

華府再涉干預司法 檢察官查毒被辭職

查沃爾瑪售處方鴉片藥案受阻 眾院司法委員會介入

美國司法部長巴爾近期接連爆出以政治干預司法醜聞，傳媒上周五再披露一宗檢察官被迫離任的事件。得州一名檢察官在調查連鎖超市沃爾瑪銷售處方鴉片類藥物案件期間，多次受到華府官員阻撓，在事件曝光後，主責的檢察官於上月底「被辭職」。據報眾議院司法委員會已經就此展開調查。

■ 沃爾瑪被指銷售處方鴉片類藥物。
資料圖片



得州檢察官宣布朗調查沃爾瑪屢次受阻後，日前辭職。
網上圖片

新共和黨檢察官布朗，曾就處方鴉片類藥物問題調查沃爾瑪，計劃刑事起訴沃爾瑪一名員工，並循民事入稟控告沃爾瑪，但調查過程中多次被來自華盛頓的政治委任官員阻撓，結果沃爾瑪一直未有承擔任何法律責任。

CNN指司法部曾發「通牒」

沃爾瑪當時回應報道稱調查「沒有價值」、目的是令公司「蒙羞」等，布朗則向ProPublica確認正進行調查，並發表聲明，表示有信心在公開所有案件細節後，便可證明沃爾瑪的批評「空洞無力」，直指沃爾瑪在國家面臨公共衛生危機下繼續出售鴉片類藥物的做法「應令公司蒙羞」。

美國有線新聞網絡(CNN)周五引述知情人士報道，布朗的聲明令司法部非常不滿，認為違反監管未結案案件的守則，上月底更有華盛頓的司法部官員向布朗發出「最後通牒」，表示布朗可以自己辭職，否則便會出現「另一種情況」。當時官員沒有向布朗解釋希望他離任的原因，不過知情人士指明顯與ProPublica的報道有關，「只有這一個解釋」。

指濫用鴉片藥「網絡龐大」

布朗最終在上月26日宣布辭職，他的辭職聲明沒有解釋離任原因，亦沒有提到沃爾瑪的案件，但當中表示美國國內存在「龐大網絡」，將有害的鴉片類藥物餵養予社會，要拯救國家打擊濫用鴉片藥物問題，則必須願意檢控龐大網絡內的所有持份者。

眾議院司法委員會主席納德勒上月曾去信巴爾，要求呈交司法部長與得州東區檢察官之間涉及沃爾瑪案的文件；知情人士亦透露，委員會已就布朗「被辭職」事件展開調查，並有一名證人向司法部監察長舉報事件，願意就調查沃爾瑪一事作證。

■綜合報道

沃爾瑪捲醜聞 賣鴉片類藥谷業績

美國調查新聞網站ProPublica在今年3月時披露，得州東區的聯邦檢察官在過往兩年間，收集大量「非常確鑿的證據」，證明大型連鎖超市沃爾瑪向顧客出售鴉片類處方藥物，顧客其後因過度用藥致死，檢察官早於2018年已尋求刑事起訴沃爾瑪，但被總統特朗普政府的政治委任官員阻止。

沃爾瑪藥劑師屢警告公司

ProPublica取得數百份沃爾瑪的內部文件、調查文件、沃爾瑪與司法部通信的內容，並訪問9名知情人士。得州的檢方發現，當地沃爾瑪的藥劑師，一直就有出售處方鴉片藥問題警告公司，甚至在緬因州、華盛頓等地的藥劑師，亦發現同一問題；但沃爾瑪不單沒有停止出售，反而去信員工稱應聚焦

「推高業績」。

得州檢察官計劃控告沃爾瑪，不過未待正式行動、沃爾瑪已就事件與司法部交涉，在2018年8月31日更收到司法部信件，向沃爾瑪表示不會作出檢控。

檢察官曾嘗試推翻司法部決定，包括在2018年10月與緝毒署署理局長迪隆會面。迪隆得悉事件後，更向檢察官提出應將案件以刑事角度處理。檢察官及後便再與司法部官員會面，包括時任司法部副部長羅森斯坦，列舉沃爾瑪違法的證據，會上迪隆更表明不應只向沃爾瑪罰款了事。

羅森斯坦在會上卻只回應，「並非案件有什麼問題……我們都是資本主義者」，未幾更離席，檢察官亦無從再起訴沃爾瑪。

■綜合報道



檢方指沃爾瑪未停止出售鴉片類藥物。
網上圖片

特朗普twitter轉載白人至上影片

美國反種族歧視示威浪潮遲未平息，總統特朗普未有正面應對，反而更不斷在種族問題上煽風點火，他昨日在twitter轉載片段，顯示他的支持者大叫白人至上主義者的種族歧視口號「白人力量」(white power)，被批評是為白人至上主義者背書。

加評語「感謝偉大民衆」

片段相信是在佛羅里達州拍攝，當時一批特朗普支持者正與反對人

士對峙互罵，特朗普轉載片段時加上評語「感謝偉大的民眾」。片段中，一名特朗普支持者高呼「白人力量」口號，反特朗普人士則高叫「納粹」、「種族主義者」回敬。

參議院唯一一名黑人共和黨參議員斯科特表示，「毫無疑問」特朗普不應轉載有關片段，並應該刪除有關帖文。帖文引起廣泛報道後，特朗普稍後刪除帖文。白宮發言人回應指，特朗普未有聽到片段中出現「白人力量」口號。

■美聯社



特朗普轉載影片，內容涉高喊白人力量。
網上圖片

拆傑克遜雕像 4人最高囚10年

示威者試圖拆除傑克遜雕像。
網上圖片



全美各地近期爆發反種族歧視示威潮，首都華盛頓上周一的反種族歧視示威中，一批示威者企圖拉倒第七任總統傑克遜的雕像，被警方制止，司法部前日起訴其中4名示威者，指他們涉嫌破壞聯邦財產，罪成最高可判囚10年。

■綜合報道

司法部稱，4名被告年齡介乎20至47歲，事發片段顯示其中一名被告當時爬上雕像綁上繩索，另一名被告則企圖拉倒雕像。4名被告中只有一人已經落網。1829至1837年間執政的傑克遜，曾擁有奴隸。

滾石警告特朗普勿擅用歌曲助選

美國總統特朗普自2016年起多次在競選集會，擅自使用滾石樂隊的歌曲作為背景音樂，樂隊代表律師前日發聲明，表示經過多次警告無效後，將考慮採取法律行動，禁止特朗普繼續使用樂曲。

滾石樂隊的律師表示，正與美國表演藝術著作權保護組織BMI合作，採取措施阻止特朗普競選團隊繼續在集會上使用滾石樂隊的歌曲。BMI據報已經去信特朗普團隊，警告對方如果繼續在沒有授權下使用樂隊歌曲，將會構成違反授權協議，並會面臨法律行動。

特朗普早前在俄克拉何馬州舉行的競選集會中，使用了滾石樂隊的《You Can't Always Get What You Want》。同一首歌曲在特朗普2016年大選的集會上也有使用，當時滾石樂隊曾在社交網站發文，表明不支持特朗普。

■綜合報道



滾石將考慮採取法律行動，禁止特朗普繼續使用樂曲。
網上圖片

法地方選舉 法國昨日舉行因應疫情延期的地方市政選舉，民調顯示，選情對總統馬克龍領導的「共和前進」黨非常不利，恐怕無法在任何一個主要城市勝出。

馬克龍一年前原本還寄望共和前進黨能透過地方選舉，在巴黎等城市鄉鎮站穩腳步，進而在2022年大選上助他連任一臂之力，如今幕僚都已淡化這份期望。

巴黎市長或被對手連任

選舉最受矚目的是巴黎市長一職，馬克龍和共和前進黨派出的人選因不雅影片外流醜聞遭臨時換將後，現任的社會黨籍市長很大機會能夠輕鬆連任。至於其他城市方面，綠黨預料可在里昂、馬賽和波爾多勝出；極右政黨國民聯盟則可能拿下東南城市佩皮尼昂，是繼1995年港口市土倫以來，該黨首度掌控人口破10萬的大城。

今次選舉的首輪投票已經在3月15日完成，但在投票結束兩日後，馬克龍即宣布因應新冠疫情實施封城措施，導致原定3月22日第二輪延後至翌日才舉行。



現任巴黎市長(左)到場投票。路透社

馬克龍政黨料大敗 波蘭總統大選或重塑與歐盟關係

波蘭昨日舉行總統大選首輪投票，保守派的現任總統杜達，與自由派的主要對手華沙市長恰斯科夫斯基勢均力敵，如果沒有候選人取得過半票數，前兩名候選人進入下月12日舉行的第二輪投票。今次選舉結果可能重塑波蘭與歐盟的緊張關係。

因疫情延遲7周舉行

受新冠疫情影響，選舉延遲了7個星期舉行。48歲的杜達為執政法律與公正黨的盟友，他主張推行該黨的經濟計劃，包括擴大社會福利開支；在天主教徒佔多數的波蘭，杜達亦承諾力保傳統的家庭價值觀，反對同性戀等性小眾群體。

相反，與杜達同齡的恰斯科夫斯基則高舉進步派主張，包括支持保障性小眾群體。恰斯科夫斯基的主張令選舉焦點由新冠疫情或經濟議題，變成家庭價值觀的爭議。

自法律與公正黨2015年掌權以來，多次推行主張爭議的司法改革措施，令波蘭與歐盟的關係惡化。波蘭總統的職權主要為國防與外交，以及有權否決法案，包括國會的法官提名，恰斯科夫斯基已表明上台後會改善與歐盟關係。

■綜合報道